

書叢題問洋平太

V

# 日本企業與 太平洋戰爭

西流譯

亞東圖書館印行

MG  
F4913  
2

太平洋問題叢書

日本企業與太平洋戰爭

西旒譯 亞東圖書館印行



3 1796 5285 8

# 目次

## 日本的大企業與軍需工業（瓦因澤）

- （一）日本經濟的特質與大企業……………一
  - （二）在重要工業部門中之大企業的地位……………七
  - （三）軍需工業與國家預算……………一三
  - （四）軍需工業利潤之增大……………一七
  - （五）軍需工業的投資……………二三
- 日本的燃料資源及重工業問題（康士坦丁·波波夫）
- 前言……………二九
- （一）日本的煤炭問題……………三三

A 日本煤炭的資源 B 日本煤鑛業中的勞動與技術 C 日本之煤炭不足的問題

(二) 日本的液體燃料問題……………四〇

A 日本煤油市場上英美的爭霸戰 B 日本的煤油業 C 煤油代用品的探求 D 油母  
頁岩及天然瓦斯的利用 E 日本對於解決煤油問題的各种企圖

(三) 日本的製鐵業問題……………六三

A 日本的鋼鐵鑛生產與消費 B 原料的基礎 C 日本製鐵的技術

(四) 日本有色冶金業的幾個問題……………七三

A 有色金屬的需給狀況 B 日本銅鑛及多金屬鑛之複合利用問題 C 製銅及多金屬  
工業 D 探金業 E 鋁與鎂 F 日本的稀有金屬問題 G 日本的特種鋼及輕合金的  
問題 H 關於有色金屬及稀有金屬日本對於世界經濟之依賴

## 日本的大企業與軍需工業

瓦因澤

### 一 日本經濟的特質與大企業

獨佔資本在日本經濟中（其實不止經濟中），佔着鞏固的地位。我們拿國民經濟任何重要的部門來看，沒有獨佔企業支配勢力的地方，是很稀少的。煤業中的三井，三菱。製鐵業中（除去出產鋼鐵五〇%以上的官營工廠）的三井，三菱，大倉。製銅業中的住友，久原，古河，三菱（共占全生產九〇%以上）。電氣工業中之三井，三菱，古河。飛機工業中的三菱，久原，澀澤。造船業中之三菱，川崎，三井。化學工業中之三井，三菱，

住友。水泥工業中的安田（經過淺野），三井。紡織工業中，則三井，片倉等，佔着決定的地位；海運及國外貿易，則在三井，三菱兩大企業的手中；信用制度則爲五大銀行（三井，三菱，住友，安田，澀澤第一銀行）所支配。

假使我們說對農產物は經過獨占的價格，或經過種種協同組合，顯然也在獨佔資本的隸屬之下，如果這個話不錯，那我們就知道一切基本的經濟部門，都在以三井，三菱爲首腦的少數大企業的管理之下，這話也是不錯的。

一切工業的發展，都以擴充軍備與軍需工業爲目標，這是日本資本主義發展的一個特性，其結果是，日本大資本家的大部分，在軍事工業中佔

着極大的地位。在日本工業新聞上，引用了日本經濟學者前橋覺藏所計算的一部分，這個計算顯然是過小的估計，就根據這個估計，也可以看到日本大企業，向純粹軍事性質的工業，所直接投下的資本，達到巨大的數額，列表如下（單位千元）。

三 菱	二四,〇〇〇	澀澤，淺野，小川	一一,〇一〇
三 井	二四,〇〇〇	日本產業（久原）	七六,二五〇
住 友	六,二四〇	十五銀行	六〇,五五〇
大 倉	二七,〇七三	臺灣銀行	三三,七五〇
古 河	五,一五〇		

這個計算，還不包含向火藥，槍彈，彈藥筒等製造工業的投資。

但這還顯然是過小的估計。因為前橋氏は根據直接爲陸海軍省而活動的各會社之已收資本計算的。

三井企業 已收資本釜石鑛山二千萬圓，日本製鋼與三井物產（至造船工場）三千萬圓，中島飛機五百萬元，東京計器一千二百七十萬圓，芝浦製造一千萬圓，東京電氣四千二百萬圓，日本電氣一千二百萬圓，三井銅山六千二百五十萬元，東洋人造絲一千萬元，以上實收資本共二億四千三百二十萬元。

三菱企業 已收資本三菱藥鐵二千五百萬圓，東洋鑛山四十萬圓，三菱鑛業六千二百五十萬圓，三菱造船三千萬圓，三菱航空機八百萬圓，日本光學二百四十萬圓，三菱電機一千二百萬圓，日本淡氣五千六百萬圓。



朝鮮淡氣三千萬圓，旭日紡織六百萬圓，三菱煤油三百七十萬圓，豐年煤油一千萬圓，東京會社七十萬圓，以上實收資本共二億四千四百萬圓。

住友企業 已收資本住友伸銅一千二百萬圓，住友製鐵九百萬圓，別子銅山一千五百萬圓，住友電線一千萬圓，藤倉電線五百萬圓，日本樂器三百七十四萬圓，住友肥料五百八十萬圓。以上實收資本共六千一百二十萬圓。

大倉企業 已收資本大倉鑛業一千萬圓，山陽製鐵及日本汽車三百萬圓，南部製槍三百萬圓，日本無線電六十五萬圓，日本化學工業二百十萬圓，日本製酸一百五十二萬圓，日清製油三百七十五萬圓，日本皮革五百萬圓，日本製靴七十五萬圓。以上資本合計爲二千七百零七萬三千圓。

屬於這些企業而承受軍事訂貨的公司，還遺漏了一些沒有計算進去。由生產時計電機轉變爲生產飛機一部用品的愛知時計電機廠；生產飛機發動機的新瀉鐵工廠；生產軍需品的東京瓦斯電氣廠；轉變爲生產軍需品及汽車的豐田式機械廠等，都沒有算進前列的表中。

像今日這樣陸海軍的機械化，在多方面而且高度進展的時代，要想發見完全不爲軍事必要而工作的工業部門，一般說來是很困難的，若把承受軍事訂貨的一切企業及部門，都計算進去，那麼各大企業之參加軍需工業的規模，也許還要大幾倍吧。

## 二 在重要工業部門中之大企業的地位

底下我們來檢討，在重要工業部門中，諸大企業所佔的地位如何。這些部門不用說是包含鑛山業，造船業，黑色及有色冶金業等之特殊機械工業，以及許多化學工業部門。

在這些部門中佔支配地位的，就是上述以三井，三菱爲首的那幾個大企業。

各大企業，經過牠統治之下的各公司，在各個工業部門中占着決定的地位，同時在種種獨佔組織如加特爾中，佔着重要的地位。現在來引用二 三個重要加特爾的資料，以作實例。煤炭工業聯合會，手中握有日本煤炭全生產額九五%以上。在這個加特爾當中，演着指導作用的，是出產煤炭全額五〇%以上的三井，三菱各煤炭鑛。

出產生鐵的加特爾生鐵共同組合，幾乎把生鐵生產的全部握在手中。

除掉佔生產總額約一半的八幡官營工廠，其餘全生產都集中在三菱，三井及大倉三大企業的手中。自從政府與商民的製鐵公司合併，而創立了半官半商的日本製鐵公司以來，更把大企業的地位加強了。在政府監督之下的新設的公司中，八幡製鐵廠與大企業屬下的五個公司，都一齊加入了。

水泥工業，幾乎完全包括在日本水泥聯合會中。這裏握有支配勢力的是佔水泥生產五〇%的淺野（在安田的金融支配之下）和佔二〇%的三井。

人造絲的生產，是由七個公司加入的日本人造絲聯合會所獨佔。這裏面，握有支配勢力的是三井與三菱。

人造肥料的生產與販賣，完全在全國石灰淡氣共同販賣組合的統治之

之下，其中三菱，住友，三井等佔着支配的地位。

重工業的一切基本部門，都在少數大企業的完全統治之下。冶金業，機械工業，各種化學工業等重工業部門，都是軍需工業的基本部門，高度的軍需繁榮，首先得着反映的便是這些部門。這些部門的製造品，主要都納入海陸軍省，這數年間牠們都得到高度的繁榮，並不是偶然的。

日本海陸軍的技術改造，對於日本軍需工業，是最好的營養劑。生鐵的生產，由一九三一年最低點九十三萬四千公噸，增加到一九三三年之二百〇三萬一千公噸，鋼的生產在同期間由一百八十八萬三千公噸，增大到三百〇四萬七千公噸。硫安的生產，從一九三一年之六十萬二千公噸，增加到一九三三年之六十五萬六千公噸，苛性曹達在同期間由三萬七千

公噸，增爲五萬二千公噸，人造絲由四十六萬六千箱，增加到九十六萬四千箱。這些製造品，都是軍事化學的基礎。

黑色冶金業與化學工業，因爲軍事訂貨和一部分受了膨脹景氣的影響，早已在一九三二年，逐漸增加產額，而機械工業的增加產額，是在所謂非常時期，即一九三三年的初頭開始的，這時，兩軍部特別是海軍，因爲改善裝備，僅僅向政府的軍需工場訂貨，已感覺得來不及，其訂貨的範圍已擴張到商辦的工業。

發動機的製造，僅僅在一九三三年一年之中，其生產額就從一千二百八十萬圓，增高到二千二百二十萬圓，自行車的生產，在同時期中，由八百八十萬圓，增加到二千四百二十萬圓，汽車的生產，由三千六百萬圓，

增加到三千九百萬圓，工作機器的生產，由六百九十萬圓，增加到一千三百六十萬圓。

在多年恐慌狀態中的造船業，這時也有長足的進展。下水噸數，由一九三二年之五萬七千八百噸，增到一九三三年之七萬九千八百噸。

今日日本機械工業的特徵，與其他許多部門一樣，是爲訂貨而工作的。其爲市場而工作的工業製品，幾乎沒有。各企業僅限於承接正式訂貨才工作。這些訂貨，大部分都是國家的訂貨，卽是海陸軍的訂貨。這種狀態是『特殊不景氣』的特徵。日本的雜誌經濟學者，在一九三四年四月號上，有下面這樣的話：『造船及製造機械的各公司，除訂貨以外不多事生產。因此幾乎沒有貯藏的商品。大部分的公司，除訂貨所需的原料以外，

不多採辦。』

這些部門的繁榮，純粹帶着軍事的性質。日本的出版物，不僅未把這種工業活躍的軍事性質隱藏起來，反之還加以多方的誇張。例如一九三三年的製鋼生產，較之上年增加百分之三十達到三百萬公噸，一九三四年三月號金剛石雜誌說：『這種活躍，可以由製鋼業就是軍需工業來說明。』同一雜誌在一九三四年五月號，指出『德則』機器及工作機器之增加，說這可以由『軍事訂貨需要之增大』來說明。經濟學者的一九三四年一月號，更明白的說：『現在，基本軍需工業之一的機械工業，表現出非常的活躍……鑑於『國防』的整備，其前途是很有希望的。』普通並不很爽直的資產階級的出版物，在軍需工業問題上竟這樣爽直，是很值得注目的。



### 三 軍需工業與國家預算

軍需工業的繁盛，在國家預算上也反映出來。昭和八年的預算，軍事費占八億二千萬圓，據汎太平洋雜誌說：『列強正從事於擴張海軍的競爭，日本的軍事預算，較之華府會議以前的七億三千萬元，是增高了，』今年的預算，必定更要增大。即僅就海陸軍部預算中直接軍事費來看，其在預算總額上的比重，昭和九年到十年度，也增高了七·六%（由昭和八年的三六·八%增到昭和九年的四四·四%）。海陸軍費，增加到九億三千七百萬圓。但這還不包含編入其他各部預算中之工業補助金，公共事業費，軍事教育費，宣傳費等等。

預算的顯著部分，是海陸軍裝備改善費。牠加強軍隊的機械化，把機械化部隊與化學部隊，都大大增加起來。空軍更以超速的步調大加擴充。一九二九年日本只有二百八十架飛機，而一九三三年，其數已增加到一千二百架。這還是陸軍機的數目，此外還有海軍機及商用機，這兩者合計起來也許有千架以上。一九三四年飛機數目，無疑的要大大增加。海軍力也是非常的大。

這些新規定的海陸軍軍實費，捲起了軍事訂貨的新波瀾，特別對於近年正在苦惱中的造船業，將給予若干活氣的。海陸軍預算的增大，主要的是充當資材整備費，即充當增大軍事訂貨的費用。

經濟學者雜誌，把昭和八年及九年海陸軍部預算的各個部分加以分

析，進行了一個很有興趣的研究。根據這個雜誌的計算，昭和八年海軍部預算中之造艦費，兵器費，各種商品的購辦費，各兵器廠的建設與裝備費等，這些資材部分的支出，共爲二億九千二百三十八萬一千圓，即佔全海軍預算七二·四%。昭和九年這種支出已增高到三億九千八百三十七萬八千圓，其比重增加九%而佔全海軍預算八一%。

在陸軍部預算中，這種資材部分支出比例之增加，顯然要少些。從昭和八年之六三·四%，只增加到昭和九年六六·〇%。這就是說，昭和九年機械工業所得的軍事訂貨之增大，其主要主顧乃是海軍部。

因此，昭和九年日本工業要承受六億九千四百萬圓的軍事訂貨（上年是五億七千六百萬圓）。但是這些訂貨，並不是都落到民間資本家手中，

一部分要分配給海陸軍工廠的。同雜誌把各工廠的報告加以分析，計算出昭和九年各官營工廠會得到二億八千萬圓的訂貨，而商辦各企業會得到三億圓。國營各工場所需的一切原料，是四億四千四百萬圓，那麼商辦工廠所需的數額，顯然也是要增大的。

這個雜誌，只把海陸軍部資材部分的支出，加以計算，其餘並未列入。但是軍事費的資材部分，並不是海陸軍部所專有的，其他各部多多少少也與軍備有些關係，差不多任何一部，向工業的軍事訂貨，都有增加。前橋覺藏氏在他所著的日本經濟的危機一書中，計算軍事費用的總額，昭和六年是十四億七千七百萬圓，而昭和八年則達二十三億九百萬圓。這樣看來，在昭和八年海陸軍部的預算八億五千萬圓以外，又追加的消費了約

十五億圓。

#### 四 軍需工業利潤之增大

這樣龐大的軍事費，究竟到那裏去了呢？軍需膨脹的利益，流到誰人懷裏去了呢？

牠沒有流到廣汎國民大眾的懷裏，那是很明顯的。其中極小的部分，落到軍需工業的中小企業家之手。最大部分都落到大企業所有者的懷中，這些企業把一切基本的軍需工業部門都收在牠的管束之下，所以這裏還是大企業佔着完全的支配地位。

屬於這些企業的大公司，獲得最有利的訂貨，因之得到最高的股息。

我們要說明日本各大企業得到莫大的利潤，只要引用幾個例子，表明各大公司的利益及股息是怎樣的增大就夠了。在住友企業屬下的日本鋼管廠，其利益幾乎增加了一倍，由一九三二年十一月之四成四分一厘七毫，增高到一九三三年末之八成六分四厘八毫。因此牠的股息由一九三二年之八分增加到一九三三年之一成七分。在三菱屬下的日本人造絲公司，其利益由一九三二年之一成六分六厘四毫，增至一九三三年之五成六分三厘三毫，即增加了三倍半。股息由六分增高到一成二分。昭和肥料公司的利益，由一九三二年九月之六分七厘三毫，增加到一九三三年九月之三成三分四厘七毫。

在一九三四年五月號經濟雜誌上，小島精一氏有一篇『最近的議會與

軍需工業』的論文，其中有一個頗有興味的表格，指出各個軍需工業部門，利益是如何的增大。

工業部門	一九三一年後半 期的利潤率(%)		一九三三年後半 期的利潤率(%)		增加率
	一九三一年後半 期的利潤率(%)	一九三三年後半 期的利潤率(%)	一九三一年後半 期的利潤率(%)	一九三三年後半 期的利潤率(%)	
冶金業	二·七	一九·四	二·七	一九·四	六二八·五
洋灰工業	九·七	二九·四	九·七	二九·四	二〇三·一
化學工業	六·七	一七·七	六·七	一七·七	一五五·五
機械工業	八·一	二〇·三	八·一	二〇·三	一四九·三
人造絲工業	二〇·八	四四·七	二〇·八	四四·七	二一九·三
羊毛工業	一三·三	二九·七	一三·三	二九·七	二二三·三
鑛山業	七·三	一六·二	七·三	一六·二	二二三·九
製糖業	二·九	二五·八	二·九	二五·八	二六八·八

棉業

三〇七

三〇一

三三〇・一

由上表看來，利潤增加得最大的，是得到軍事定貨營養最多的冶金業，洋灰，化學及機械工業等部門。

在上表所引用的部門中，不在大企業直接管理之下的，恐怕只有棉業與羊毛工業。可是這兩個部門的原料棉花與羊毛，全然要仰給於輸入，而這兩者的輸入，幾乎完全爲三井物產所獨佔，形式上不爲大企業所管理的纖維工業，實際上顯然在三井物產隸屬之下。又因爲販賣事業爲三井物產公司及三菱商業公司所獨佔，所以棉，毛等業在金融上也隸屬於那些大企業，乃是不用說的。

爲海陸軍部的訂貨而工作的工業部門，或者隸屬於大企業，或者爲其



所管理，牠們所得到的利益，都顯著的增加了，可是與軍需工業及輸出業沒有聯系的中小資本家，則顯然惡化了。由軍需膨脹所喚起的繁榮，給予日本資本主義內部的各種力量以某種刺激，而幫助了牠們克服恐慌的運動。與軍需膨脹沒有什麼直接關係的工業部門，雖也可以看到若干好轉，然而這些部門的繁榮，較之由軍事訂貨而得營養的部門，顯然要低劣得多，如製絲，糕業，食料品等是屬於這些部門的主要企業，這些中小資本家的狀態，較諸軍需工業部門中資本家的狀態，要惡劣得多多。

日本資產階級的利潤，其決定的因素，軍事訂貨佔着極大的比重，這就是日本的經濟學者們，也爽快的承認。改造雜誌，在一九三四年二月號上，把各個企業的收入加以分析，把『資產階級陣營中的明暗兩面』，作

了如次的說明：『明的方面，是軍需工業的資本家，他們得到佔全預算四四%的軍事費之分配。軍需膨脹的特殊流匯之外，是八幡製鐵所，三菱造船所等企業。……對於這些企業的商品，其支付是由政府來保證的，他們的賬單是沒有拖欠的，此外，他們還不用關心，當外國商品傾銷之時所引起關稅的增加等事。所以這些資本家的心境，頗為良好，那是自然之理。可是在暗的方面，我們就看到因恐慌而陷於痙攣中的資本家，他們已感到呼吸的困難。』

屬於後一方面的資本家，首先是絲織工業，特別是以國內市場為對象而投下資本的資本家。據改造雜誌說，像茨城，羣馬等專門出產絲織物的地方，不得不以外國市場為出路，而改變牠們生產的品種。

在大企業屬下與『國防』有關的諸企業，因為有軍事訂貨的完全保證，有國家補助金的廣汎支持，所以得到莫大的利潤，現在正過着『繁榮』的時期。

## 五 軍需工業的投資

日本經濟各種部門中所投下的資本總額，據日本各雜誌所引用的資料，一九三二年是四億三千九百萬圓，而一九三三年則增到十一億三千五百萬圓。其中過半數即六億九千六百萬圓，乃投資於應直接軍事需要的經濟部門，如鑛業，化學工業，機械工業，金屬工業，鐵路建設及電車等。向這些部門的投資，比之一九三二年，約增加了四倍半（一九三二年是一

億五千三百萬圓)。新工業，首先是由大企業的力量來建設的。許多冶金業及機械工業的公司，都新設起來，如：與川崎有聯系的資本一千二百萬圓的昭和鋼管場，在三井系下資本百萬圓的東洋鋼材工業（鋼，發動機）等。許多大產業也合併了，如川崎及三菱兩造船所。還有許多工業，都合併於日本產業公司，而完成久原大企業。在三菱，住友等屬下的各化學工業公司，都大大擴充生產，而且增加了資本。

日本不僅在國內，而且在自國的周圍，也努力創造原料根據地，用各種各樣的方法，來推進這種準備。在這一方面，演着重要作用的就是滿洲。

在最近滿洲所組織的大公司當中，可以指出下面的幾個企業：

一是滿洲航空公司，資本五千萬圓。這個公司的主要股東是『滿洲政府』南滿鐵道及住友。牠的任務是在建立全滿的定期航空。在蘇炳文失敗後（公司是一九三二年末組織的），首先把處於滿鮮國境的新義州和處於滿蘇國境的滿洲里之間的航空路開闢了。

二是滿洲化學工業股份公司，資本二千五百萬圓，主要的參加者是南滿鐵道，三井，三菱及住友。這個公司從事於硫酸的製造。這種生產，如人所周知，任何時候，都能轉變為純軍事的生產。

三是日滿製鎂公司，資本七百萬圓，參加者南滿鐵道，住友，古河及三菱。

四是日滿製鋁公司，資本五百萬圓，主要的參加者是住友。此外還有

許多工業及農業公司，在各大企業的直接參加之下，建立起來。

在朝鮮的北部，幾乎在與蘇聯國境連界的地方，三菱公司有一個最大的工業建設，即建立了一個大化學工廠。

日本在波爾尼奧島，想造成石油原料的根據地。三井三菱兩大企業，得到政府的補助費，在這個島上大大從事探求的活動，以企圖試探煤油和開採的準備。日本因為國內沒有什麼煤油（只有全需要額的一二%），對於邊近的一切煤油資源，正在非常注目。

然而與軍需繁榮相締結的工業投資也好，與大傾銷相締結的工業投資也好（這是在圓價減低與日本工人僅得到半殖民地的工資之基礎上進行的），日本的大企業，要想把所得的莫大利潤完全吞沒大概不可能的。特

殊的不景氣，沒有爲廣汎的工業建設，造成鞏固的經濟基礎。這種建設，在日本只限於那些爲國家的訂貨所保證的軍事工業。這種情況，在放款的低下之中，表現出來。日本經濟學者雜誌，在一九三四年四月號上說：『雖然工業生產，有相當膨脹，然而銀行的季節交易，還在繼續絕對的縮小。這種事實，就是表示，現在的工業膨脹，實際上並不是在鞏固的基礎之上。』大銀行對於工業的放款，是特別加以警戒的。一九三三年九月十四日的日本年代週刊，關於一九三三年上半期五大銀行中的，三井，三菱，第一等銀行放款的減少，有這樣的分析：『因爲找不到適當的投資對象，五大銀行便不得不把增大存款的巨大部分，向國債及其他證券投資了。』

日本的各大企業，決不想在軍需工業以外，那些沒有確實保證能獲得

利潤的工業中，投下資本，反之只希望把牠們的資金，向國家發行的種種有價證券上投資，以資融國家。從一九三一年末到一九三三年後半期，這兩年間五大銀行所有的有價證券的比例，從四〇・八%增加到五一・六%（東洋經濟新報一九三四年三月二十一日版）。



# 日本的燃料資源及重工業問題

康士坦丁·波波夫

## 前言

日本在技術的（即經濟的）基礎上，較諸世界大資本主義國家，顯然是落後些，就是今日也還是如此。日本是很明顯的位於資本主義發達的中國，牠要算一個纖維工業佔超越地位的國家。

但是在軍備上，決不如此。牠的陸軍平時約三十萬人，戰時可以增加到三百萬人。牠的海軍由各種軍艦所構成，總數為二百五十隻，總排水量

達八十五萬噸。根據美國方面的情報，日本的空軍，有戰鬥機一千五百架，而機械化的部隊則有戰車五百臺。

這種技術的（即經濟的）水準，與軍備之間的懸隔，是日本最大弱點之一。

在日本工業中，技術上比較進步的部門，是造船業，船舶機械與裝置電氣工業，水力發電，各種化學部門（人造絲，人造肥料，電氣化學工業），水泥工業，製紙業，鐵路技術，鐵路修理，製絲等。

技術落後的部門，首先是鑛業（煤油，煤炭），食品工業（除掉兩三個部門），機械製造（其中如汽車即曳引機的生產）等。

纖維工業，是各種技術方法的混合型。

在技術方面，日本首先是把各國的經驗加以研究，把能夠入手的材料加以攝取與咀嚼，然後使牠與日本的事業適宜的結合起來。

可是日本把先進各國的經驗加以攝取的另一方面，把那老朽的技術形態，甚之把原始的先資本主義形態，也保留下來。其顯著的例子，是製鋼業，煤油工業，纖維工業，食品工業，其中包含漁業。

資本主義的各種要素與封建殘滓的這種交錯結合，把日本技術的（即經濟的）基礎之全體本質，明白的表露出來。

分析日本資本主義的技術的變動，檢討其技術進步的因素，是把日本當前的各種問題，加以具體的全般的闡明之不可少的工作。

列寧曾力說注意於技術的必要，他說：『經濟學者必須常常注目於技

術的進步，不然即刻就會落到時勢的後面。』

現在我們在每個技術的即經濟問題當中，首先應注意的，是日本燃料上即冶金上的幾個基礎問題。

## 一 日本的煤炭問題

### A 日本煤炭的資源

日本內地煤的蘊藏量，共六十二億八千萬公噸，佔全國七六%，外地則爲十九億九千五萬公噸，佔二四%。

日本內地探煤的中心地是九州，日本煤炭生產的六五%都是從此地獲得。最近新的鑛地（其中以北海道爲最）之比重已增高了，已佔今日日本

煤炭產量二〇%以上。北海道的蘊藏量是很多的（約佔日本全量二八%），所以牠的前途，很爲人所矚目。

日本煤炭蘊藏的地理分布，是極其偏僻的。在主要工業中心地東京與大阪的附近，沒有炭鑛。這兩個地方，每年要由其他地方，輸入千萬公噸以上的煤。

日本煤炭的大部分是瀝青炭，牠的特性，是揮發性很大，平均在四〇%到四五%（蘇聯頓河流域的炭，平均只含一八—二五%的揮發性）。揮發性很大的煤炭，不能造成良好的骸炭。牠只能造成多孔的細碎的煤炭。要造成良好的骸炭，非與他種煤炭混合不可。

日本煤炭的用途，大體是用作燃料。牠不適於造成骸炭以資他用，可

是牠的化學原料的價值，是遠較爲大。因爲日本的煤炭含有多量的柏油成分（粘結性）所以若加以特殊的工作，可以造成許多貴重的化學製品及液體燃料。

日本煤炭的開採量，是逐年增加的，一九三三年，達三千萬公噸（佔世界全生產的二·五%）。

日本煤炭的需給狀態（單位一千公噸）

	出產額	輸 入	輸 出
一九二九年	三〇七萬	三〇〇萬	一〇〇萬
一九三〇年	三二七萬	二六六萬	一〇九萬
一九三一年	三九七萬	二六六萬	一〇五萬

一九三二年

二六〇五

二一七三

一〇三美

一九三三年

三二四二

二四四一

一〇五美

日本煤炭的需要與供給，已見上表，燃料用的煤炭，可以完全由自國所產的來供給，可是良質煤炭的大部分（主要的是製鐵用），則須仰給於外國的輸入。

#### B 日本煤鑛業中的勞動與技術

日本煤鑛業中最顯著的特徵，是生產高度的集中和對勞動力的高度榨取，生產量的六五%，都集中在七八個大公司之手，其中佔指導地位的三井，要掌握生產總額及販賣總額三五%。

日本的採炭技術是很不整齊的。牠大體上是立腳在殘酷的使用人間勞動的基礎之上，地下的工作，幾乎全由人間的两手實行。可是地上的工作，大部分都機械化了。日本對於煤炭的地上搬運問題，却非常注意。煤礦大抵都用仄軌輕便鐵道，與鐵路連絡，日本的煤礦業者，爲了調和這種技術進步的地上工作和原始的採炭技術，總極力的要使鑛工提高生產力。一九二〇年日本鑛工的生產量，每人平均爲八十五噸，可是到一九三二年，每人一年已增加到二百噸。

這個數字，比之歐美的數字，顯然遠較低下。日本採炭事業的機械化，比諸其他資本主義各國確是非常的落後，就是較諸英國（在技術上，英國是世界大產煤國中最落後的）也要落後。在這一方面，最近幾年並沒



有看到若何的進步。可是在另一方面，對於煤炭的加工問題，如選炭，與高等煤炭的混合，煉炭的造成及粉炭製造等，以及關於其他使煤炭更有效果更能利用的方法，日本的科學研究家，近年來都予以很大的注意，現在正用一切方法，來努力增高煤炭的效果與利用。

鑛工的組織是極其薄弱的。加入工會的人，不過佔全數百分之一。五。因之罷工運動，也不很多。

日本煤鑛工人的數目，按照昭和七年的計算是廿萬四千五百人（其中地上工作者五萬二千八百人，地下工作者十五萬一千七百人）。鑛工之中婦女及兒童的數目有相當的多。

根據日本官廳的資料，鑛工的勞動時間，每天是十小時（這是昭和六

年後半年制定的)，但實際的勞動時間，是較此更多的。

日本礦工的工資，是非非常的低下，牠幾乎與工資最低的紡織業相接近。在世界恐慌以前，紡織業中每個男子，平均每日的工資是一圓五角六分，礦工的勞動雖然遠較勞苦，但工資僅僅是一圓六角八分（當時工場工人的平均工資是二圓四角二分）。

女工的工資，則更較低下，根據日本主要產煤地方福岡縣之鑛山監督官的報告，昭和五年從事地下工作的女工，每日平均工資是一圓四角五分，而地上工作的女工，僅僅只有六角四分。

C 日本之煤炭不足的問題

關於日本煤炭不足的問題，必須從兩方面來觀察。

戰時雖有大量增大燃料的必要，但日本有了本國的煤炭（縱不把滿洲算在裏面）還可以忍受相當長期的封鎖！

這時候，重要的不是煤炭資源的問題，而是技術的即組織的問題。日本的煤業，是否能夠供應戰時的需要，而急速增加生產，其技術上的能力究竟怎樣，這些將成爲緊切的問題。在這一點上，日本煤業技術的落後，是不可掩飾的弱點。

冶金用的煤炭供給問題，這全然要用別的方法來解決。日本對於這種煤炭的供給，主要的要仰給於輸入。一旦有事的時候，日本的製鐵業必定要大大擴充其活動，那麼僅僅講求該炭的合理消費，到底還不足抵當其需

要的。將來煤炭的混合，也許會有很大的效果，然而牠究竟能帶有廣汎生產的性質與否，現在還不敢斷言。但無論如何日本的骸炭問題不能由此解決，至多不過是和緩一些罷了。

日本冶金用的骸炭問題，可以說是完全爲輸入所左右的。

日本骸炭的供給者，主要的是中國，尤其是華北與山東省。英國在山東沒有大煤礦公司，幾乎佔着獨佔的地位。因此在華北，日本與英國，不能不有利害的衝突。戰時日本重工業發達的可能性，爲英國的態度所左右之處，恐不少也。

## 二 日本的液體燃料問題

### A 日本煤油市場上英美的爭霸戰

日本在世界煤油市場上，長期間都居於特殊的地位。日本是煤油的一大消費國，因為國內煤油的產量極少，所以在這一方面，牠簡直是外國資本自由競爭的市場。

外國資本——實際上就是英美資本——自從大戰以後，是極其熱心的採用種種手段，來努力征服日本市場。最初外國資本的侵入，其進展獲得了相當的成功。然而不久，日本的煤油精製工業，急速的發達起來，加之世界煤油恐慌，日益激化，故不僅阻止了外國公司的前進，而且使那業已確定的地位，震撼起來。等到蘇聯所產的汽油在日本煤油市場上出現，外國公司的地位，是更加惡化了。

一九三〇——一九三二年之中，因為這種煤油販賣戰特別尖銳化的結果，日本市場上的煤油價格，一時在世界中跌落到最低的水準。

日本煤油市場，因為外國公司自身陷於混亂，也曾幾次企圖講「統制」的對策，但由於煤油當業者的利害衝突，都歸於失敗。一直到一九三二年後半期，因為在軍需膨脹影響之下，經濟界恢復了若干活躍，煤油公司之間才開始調協的運動。

在日本煤油市場上，佔着指導地位的，是所謂「六大公司」：即日本煤油，三井（與總公司相提攜），三菱（聯合公司），小倉石油，美孚煤油公司（Standard Oil），羅丁生公司（這是亞細亞煤油公司的分公司）。

英美資本在日本市場上的爭奪戰，招致極重要的結果。日本各煤油公

司，利用兩者的對立，自己鞏固了物質的（即技術）及財政的基礎。而日本各公司，又立脚於外國信用借款及外國的技術之上，擴大了生產活動，因此日本煤油市場上外國資本的地位，漸漸減弱下來。

日本對於煤油各種製品的消費之激增，是最近年間的事，因為近來軍艦及商船都開始使用煤油燃料，汽車的使用又漸漸普及，航空事業——軍用的和商用的——又成爲當前的緊急問題。一九三三年煤油的消費，是二百七十萬公噸，較之一九二五年，增加了四倍以至四倍半。

## B 日本的煤油業

日本自身的煤油生產量，是極其微小的，約二十萬公噸，僅佔世界產

油量〇・一%。他方面煤油的需要，却激劇的增加，因之煤油的不足，日益加甚。日本的世界政策，漸漸與煤油關聯起來。確立自國煤油經濟，保持適當的煤油基礎，是日本當前的任務之一。

關於日本煤油的資源 根據一九二〇年的調查，是一億八千五百萬公噸，這個數字，是一般所認定的。許多時候以來，經濟雜誌上也好，技術雜誌上也好，在世界動力會議中的報告也好，都沒有新的數字發表。

據許多地質學者的意見，從地質學的情況說來，日本當遠古之時沒有形成大的油田。日本自從煤油業發生以來，還沒有發現一個大的油井。煤油的噴出量，多半都較採取的初期，表現急速低下的傾向。

因為煤油消費的增加，所以對於本國煤油資源，痛感有增加的必要，



於是千米以至二千米的深鑿工作問題，漸漸變為切實的問題。

下表是說明日本煤油採取的狀況。雖然油井的數目激增，而開採事業也日益盛行，但生產量反有減少的傾向。採掘與產量之間，生出反比例的現象。

	油井數	生產量(單位一千公噸)
一九一二年	二,二二四	—
一九一六年	二,二五三	四一〇
一九二一年	二,七五六	三三〇
一九二六年	五,〇一〇	二六
一九二七年	四,四五六	二四七
一九二八年	四,二〇一	二六五

一九二九年

四,三三

二九

一九三〇年

四,八〇〇

二六

日本煤油開採業的一個特徵，是一個鑛區之內，油井的數目非常之多。一個鑛井開始出油以後，只要經過二三年，產油量就即刻低落，因此油井之數，不得不大增起來。

最近的特徵之一，是日本自身的製油業，顯著的發達起來。日本以前並不是沒有製油所，不過一般都是小規模的。大約自從一九二四——二五年的時候，具有最新設備的大製油廠，才相繼建設起來。

日本的一切製油工場，每年平均的生產能力，竟達一百五十萬公噸的巨額。製油的八成以上，由七大工廠包辦，其餘的二成，由八十個小工場

分攤工作。

日本最大的製油工場，是屬於海軍部的德山燃料廠，年產二十四萬公噸，其次是日本煤油公司的新瀉製油所及秋田製油所，年產各二十一萬六千公噸。

隨著國際狀態的險惡化，煤油問題在今日的日本，是特別活躍的被人們討論着。

最近日本所提出的液體燃料問題之解決方法，總括起來，大體不外下面所列數條。

一，日本新的含油地方之開發。

二，由權利以取得外國煤油地方（例如北樺太，波里奧島）之開

發。

三、掘井及採油方法之技術的改善（深層及超深層的工作，瓦斯抽水機及氣壓抽水機）。

四、製油方法的改善，分解蒸溜法的普及，以求獲取多量貴重的溜出物。

五、液體燃料的消費，力求合理化。

六、油母頁岩及天然瓦斯的利用。

七、新合成液體燃料之探求。

〇 煤油代用品的探求

現在日本對於煤油代用品的研究，非常努力。代用液體燃料的原料之一，是臺灣的甘蔗，從甘蔗的糖質當中可以造成酒精。這種酒精的生產量，年額約三萬五千軒，最近的將來，可以增加到五萬軒。

同時，企圖從甘蔗中直接提煉酒精的實驗，正在進行，這如果能够成功，則生產費將要大大的減低。此外，企圖從稻草，高粱，及其他植物提取酒精的實驗，也正在進行，從魚油中，取得燃料及滑潤油的實驗，也正在努力（仙臺工學研究所，正在研究中）。

爲獲取液體燃料，合成瓦斯也是用得着的。在大瓦斯工場及八幡製鐵所裏面，都有獲取瓦斯的貴重成分（柏油與濁汽油）之裝置。在日本最大企業之一，三菱屬下的化學燃料研究所中，正在大規模的研究從瓦斯中取

得液體燃料。

今日，日本注目的目標，是煤。炭。的。半。骸。炭。化。問題。（半骸炭化的過程與骸炭化是根本不同的。骸炭化要在六百度以上的高溫，不是在爐中而是在特殊盛器之中進行。半骸炭化的場合，雖得到普通的煤脂（ $\text{C}_{18}\text{H}_{36}$ ），而骸炭化則得到香料物質）日本在最近，由於煤炭的乾溜，已經發見從煤炭中獲取液體燃料之最有效的新方法。以前，僅僅只能得到骸炭，染料等，現在已能得到燈油，汽油及重油。

半骸炭化，是在比較的低溫（ $450-600$ 度）之下，在特殊的迴轉爐中，進行乾溜。這時最初得到柏油，從柏油中再得到汽油，重油，石蠟，濁汽油，亞莫尼亞，瓦斯及其他貴重的生產物。半骸炭化的實驗，在日本已經

實行幾年了。

內藤博士關於朝鮮褐炭的研究，已經得到實際的成績。他已在半工場的規模之下，從朝鮮的褐炭之中，提取一〇%的重油來，關於北海道及樺太島的煤油，正由工商部的燃料研究所，從事實驗，關於撫順煤炭，則在德山的海軍燃料廠的實驗所中，從昭和和二年起，已由梶本上校與小川博士從事研究。昭和七年之末，日本新聞已報告這種實驗得到很好的成績。據日本專家的意見，撫順煤的原價非常便宜，因之用半骸炭化的方法，可以從撫順煤中，得到液體燃料，這是很合算的。

昭和七年，朝鮮淡氣肥料公司，已在朝鮮建立了用半骸炭化的方法，從煤炭中採取液體燃料的第一個工廠（在咸鏡北道的永安煤田中）。這個

工場，每年有把十萬公噸煤炭，加以再製的能力。原料煤炭，與工場只隔一啓羅米突，煤的蘊藏量，據說是三百萬公噸（二到七米厚的炭層有兩個）。公司得到朝鮮總督府的補助金（自昭和九年起七年之中有二千四百萬圓），昭和九年起，又在永安地方，着手建立了第二個低溫煤炭乾溜工場。這個新工場，一年能從煤炭中取得五十萬公噸的液體燃料。工場的完工期，該在昭和十年之中。

煤炭乾溜事業的下一發展階段，是在北海道及南樺太建設工場。

昭和八年，在海軍部直接參加之下，設立了特殊的公司（北海道煤炭油化鑛業股份公司），想把北海道的煤炭，用乾溜方法，取得燃料及種種化學製品。這個公司在札幌附近設立場，昭和十年，就要開始工作。這



個工場可以把十二萬至十三萬公噸的煤炭，用半骸炭化的方法，加以再製。其製品年產約十三萬至十四萬公噸的煤油燃料，一萬公噸硫酸亞莫尼亞，一萬五千萬呎的瓦斯，及七十萬加侖的汽油。

昭和九年，在南樺太，由海軍部的補助金所支持，也組織了煤炭乾溜公司，這個公司要利用三井，川上煤鑛與三菱，內原煤鑛的煤炭，其計劃要從十萬公噸煤炭當中，取得一萬公噸煤脂，再從後者取得五千五百公噸煤油燃料。

與煤炭半骸炭化的研究，同樣被日本注所目的，是煤。炭。水。素。化。合。法。的。問題。這是在二百至二百五十的高壓與七百度以上的高熱之下，使水素在煤炭及其溜出物上發生作用的方法。

最初，日本人只是把德國的經驗，加以綿密的研究，其後，這一方面的權威，工商部燃料研究所所長大島教授，海軍中央研究所（小川教授），及南滿鐵路的研究所，才獨自從事這種水素化合法的研究。

這些研究與多數的『發見』，日本刊物上是很少登載的，僅僅這一點就可以說明，日本對於煤油代用品的問題，是如何切實努力，對於龐大的艦隊與航空隊的燃料如何『補充』的問題，是如何的增設許多科學研究機關，及如何使科學家們埋頭於研究的工作。

#### D 油母頁岩及天然瓦斯的利用

滿洲的油母頁岩，十年以前就為日本所注目了。牠的鑛脈在奉天的邊

近——撫順。蘊藏量是五十億至八十億公噸，在一二米到數百米的地中。其有實際意義的，是數十米深處的蘊藏量，大約有十二億公噸之譜，若把牠轉變為煤油，可得二億公噸的光景。

油母頁岩乃是化學原料的資源，其經濟的意義，要看頁岩中能抽出多少柏油以爲定。蘇聯及美國的頁岩，含有八%乃至一五%的柏油，但撫順的頁岩則遠較低下，其含量不過五%到六%而已（因地層而有不同，最低是一%，最高爲一九%）。這使撫順頁岩，在液體燃料及化學製品之原料上的意義，大爲減低。但是這個頁岩，多半可以露天採掘，費用很小，故日本人自昭和四年末以來已從事設立工場，努力於頁岩之再製（工務建設費一千萬圓）。

工場的最高生產能力，一年能把一百四十萬公噸的頁岩加以再製，能得到七萬公噸煤油，石蠟，硫安，及半骸炭。昭和八年，已着手於工場的擴張。

日本的天然瓦斯，其產地大部分在油田地方，本州的煤油產地，秋田縣，新瀉縣，及臺灣。

天然瓦斯的利用，在液體燃料的獲得上，有很重要的意義。煤油瓦斯是一種最貴重的燃料（一千立方米的天然瓦斯，與八百五十瓦的重油相當）。其次，瓦斯還用作獲取軋士林（汽油）的原料（英國從天然瓦斯所得軋士林的比例，要占軋士林生產額的一成）。

天然瓦斯除作燃料用以外，還是化學製品的貴重原料。

關於利用天然瓦斯，日本正廣泛的參照美國的經驗，在這方面，牠還遠落在美國之後，例如同一定量的天然瓦斯，在美國平均可以得到一二%的軋士林，而日本僅僅只得到八%。領有大量天然瓦斯資源的日本煤油公司，其屬下的研究所，最近對於軋士林提煉方法的改善問題，正在努力研究之中。

根據昭和七年的材料，臺灣的天然瓦斯噴出量，一月平均爲二億六萬呎（一年則爲七百三十億立方尺）。若從二萬五千立方呎的瓦斯等於一公噸煤炭的計算看來，則臺灣一日瓦斯的生產量，等於八千公噸煤炭，若以一年計算，約合二百三十萬至二百四十萬公噸的煤炭。

從天然瓦斯中取得軋士林的生產，主要的是在本州及臺灣進行。昭和

六年日本共有這種工場八個。

最大的工場與日本煤油公司有關，其中兩個工場，每日能把五千萬立方呎的天然瓦斯，加以再製。從二千立方呎的瓦斯中，可以取得一加侖的軋士林，故一個工場每月軋士林的生產額，可達二萬五千加侖。臺灣對於軋士林的消費，每天約一萬加侖，所以每天有四萬加侖輸入日本，一年約達一千五百萬加侖。

#### E 日本對於解決煤油問題의各種企圖

一朝有事的時候，煤油問題對於日本，要成爲最切要的問題。

日本的煤油資源，無論怎樣樂觀的去觀察，在戰爭開始後的數年當

中，要想從現在二十萬公噸的生產額，增加到六十萬以至七十五萬公噸以上，技術上恐怕是不可能的（這個數字不能說不是『最樂觀的估計』）。縱然在另一方面實行煤油消費的合理化，及以他種燃料爲代用品，但戰時日本的需要，恐怕決不在六百五十萬公噸至七百五十萬公噸之下。

換言之，縱把本國煤油的生產量，增高到最大限度，其平時生產與需要之間的懸隔，在『大戰爭』的時候，恐怕要維持同樣的比例。

在『大戰爭』的時候，日本所能作指望的煤油，是下列數種：

(一) 平時的貯藏。

(二) 滿洲及熱河的油田頁岩與煤油。

(三) 人造燃料（其中如煤炭的乾溜）。

(四) 他國資源的獲得，或與太平洋沿岸富有煤油資源的一國訂立協定。

平時把相當量的煤油收集起來，把牠貯藏在特設的地下貯藏所中，再定期的把牠更換新油，這在技術上，是很可能的。歐洲資本主義各國，如英，法，意等也像日本一樣，本國沒有煤油資源而又擁有大的艦隊，這種貯蓄方法，是相當廣汎的實行着。日本不用說也用這種方法，大正十二年大震災的時候，新聞上登載了一件記事，說地震把煤油貯藏所震壞了，因之有二百萬噸的煤油，流到東京灣裏去了。

從理論上說來，日本可以由平時煤油的貯藏，支持一年或一年半的戰爭。可是這個數量，已達七百萬噸至一千萬噸了。



關於合成液體燃料的問題，必須從兩方面來觀察，其一是最近將來能獲得多少，其二是牠的獲得需要比較長的時間。煤炭乾溜的問題，將成爲液體燃料新的大資源，其發展的可能性，在前途上，是不能否認的。可是在實際上，目前牠還只是從研究室的實驗中，走到半工場生產的階段。

其他代用燃料的研究，或者是還沒有達到這樣的結果，或者是僅僅得到很少的成績。例如酒精的問題，便是這樣。

縱然盡量利用滿洲的油母頁岩，例如把撫順的乾溜工場擴大二三倍，但在數量上，還是極其微小的。

假使最近的將來，發生戰爭，那麼能够有用的，是平時貯藏與外國煤油資源的獲得。

若說到在這方面與英國的協定，首先應考慮到亞細亞公司（即英荷殼牌煤油）及英領波里奧之薩拉瓦克的油田，其每年的生產量，達五百萬公噸的巨額。

日本液體燃料問題中，還有一個極重要的事情要說，即日本的艦隊，主要的是使用煤油，而商船的大部份，還依然使用煤炭。（不用說，許多汽船，其中尤其是捕魚船，已有使用煤油的傾向和事實，但在絕對數字上，日本使用煤油的商船，簡直與軍艦不能比較）。

日本煤油問題的尖銳化，使許多經濟部門，特別是商船運輸，恢復到使用煤炭燃料，這是從戰術的見地來實行的。這種傾向，近年來已全然達到現實的形態。

### 三 日本的製鐵業問題

#### A 日本的鋼鐵銅生產與消費

製鐵業與煤油業一樣，是日本經濟中最薄弱的一環。

日本在世界大戰中，感到了有確立本國製鐵業的必要。大戰後日本製鐵的能力，雖然多少有些停滯，但還是逐漸發達。

一九三三年日本生鐵的生產，達到世界第七位，而鋼塊的生產，則提高到第六位。同年生鐵的生產額，包含外地在內，共達二百萬公噸，較之一九二五年的九十二萬一千公噸，增加了二倍以上。鋼塊的生產量較之一九二五年一百三十萬公噸，增加了二倍有奇，達三百萬公噸。

與生產的增大同時，物質的即技術的基礎，也改造了。許多製鐵工場，都經過一番改造，新的工場也增設起來，大多數的工場，都裝置了電氣熔爐。進行了特別大規模改造的是八幡製鐵所，一九三三年，牠已裝好每天能產七百公噸生鐵的日本最大熔鑪，且業已生火，並且還着手新建每月能產一千公噸的大熔鑪。大戰後日本的製鐵業，雖然是這樣努力發展，但日本鋼鐵的供應關係，總還是不足。

最感到不足的，是原料即鐵的鑛石。牠的輸入約二百五十萬公噸，金額達二千二百萬圓之巨，但是牠的需要，還漸漸有增大的傾向。

生鐵的輸入，每年也達到很大的數目，一九三三年是二千萬圓（此中由滿洲輸入者佔一千八百萬圓）。與鑛石的輸入同樣，生鐵的輸入，也不

見減少之傾向。生鐵的生產雖然有顯著的增加，但這種多量的輸入，依然在繼續。日本在滿洲以外，還從英領印度輸入生鐵。

日本生鐵生產的大部分，是在八幡製鐵所，南滿鐵道的鞍山製鐵所，三菱的朝鮮工場（兼三浦），以及內地其他三個工場中進行。日本全部製鐵生產的能力，一九三四年的初頭，是三百五十萬公噸。

鋼的生產，在增加的速度上，在絕對數量上，都超過生鐵的生產。一九三三年鋼塊生產，包含外地在內；共達三百〇四萬七千公噸（幾乎達生產能力的極度），壓展鋼料的生產額，達二百四十二萬五千公噸。

生鐵的需給狀況（除去外地、單位一千公噸）

日本的燃料資源及重工業問題

六六

	生 産	輸 入	消 費
一九三九年	一〇八七	六五四	一〇七二
一九四〇年	一,一六三	四〇六	一,〇五六
一九四一年	九七	四〇〇	一,〇三七
一九四二年	一,〇二一	四四四	一,〇四五
一九四三年	一,五八六	九四四	二,〇五三
一九四四年	二,〇三四	七六五	二,〇八九
一九四五年	一,九三二	四三三	二,〇五六
一九四六年	一,六三四	二六三	一,九五六

壓展鋼料的需給狀況（除去外地，單位千公噸）

一九三三年	二二四	三〇	二三四
一九三四年	二四三	三六	二八二

一九三三年，日本建立了製鐵托拉斯——日本製鐵股份公司。牠的生產能力，每年出產生鐵一百八十三萬公噸，鋼塊一百七十萬公噸。這個托拉斯，包含八幡製鐵，輪西製鐵，釜石鑛山，兼二浦，九州製鋼，富士製鋼及大版製鐵等廠，以此為中心，再圖其他製鐵業的合併。這個托拉斯的最重要的任務之一，是想在進步的技術之上，以圖日本製鐵業的技術改造之完成。

**B 原料的基礎**

日本企業與太平洋戰爭

日本鐵鑛的資源，是極其貧弱的。根據最樂觀的估計，根據非那些權威的地質學者所能一致的意見，日本的鐵鑛資源，約一億五千萬公噸。若據最近的計算，日本內地的鐵鑛資源，只有一億二百萬公噸，其中適於採掘的，僅僅是四千二百萬公噸。鐵鑛蘊藏的大部分（約一半），是含鐵五〇—六五%的磁鐵鑛。在日本外地，只有朝鮮有鐵鑛蘊藏，其蘊藏量據說是一千萬公噸至一千二百萬公噸（有人推測，比這個數量更多）。

日本之鐵鑛石的採掘，是極其微小的，世界大戰中之三十七萬八千公噸，乃是最高的了。現在不過是二十萬公噸而已。

日本在朝鮮對於鐵鑛石的採掘，正在大加努力。朝鮮的生產量，一九一三年不過是十四萬二千公噸，而一九三〇年則達五十八萬二千公噸，比



之日本的生產量，多至二倍以上。

與鐵鑛資源相聯的錳鑛問題，對於日本也有很大的意義，牠的消費額是十萬公噸，而生產額只有二萬公噸，大部分都是從中國，英領印度及馬來半島輸入的。

日本對於滿洲，自然有很大的屬望。滿洲的鐵鑛資源，據云有七億五千萬公噸，大部分都集中在鞍山鑛山。

滿洲鐵鑛的特質，是含鐵量很低，僅僅佔二五—三〇%而已。但經過許多實驗的研究，其結果已可以把牠提高到五〇%。滿洲的鐵鑛生產量，一九三三年，差不多達一百萬公噸（一九二〇年僅爲二十萬公噸）。

日本在滿洲事變以前，已計劃設立大規模的昭和製鐵場。一九三三年

着手此種建設，預定一九三五年竣工。

對於日本，主要的鐵礦供給國，數十年來都是中國，然而大戰以後，一方面固從中國輸入，一方面從新的鐵產地之輸入（主要的是英領，澳洲，馬來，荷屬印度等），也大大的增加了。在日本全鐵礦輸入中，這些國家所佔的比例，一九二三年是一八%，而一九三二年竟增至六〇%。一九二五年從這些國家輸入的鐵礦石，是三十萬公噸，而一九三二年，則為百萬公噸以上，差不多達到從中國的輸入之二倍。

在太平洋沿岸以外，日本對於擁有大量良質鐵礦的英領印度，是十分注目的。

碎鐵在日本看來也有很大的意義。牠可以用作冶金的原料，其輸入最

近竟達百萬公噸以上之巨額。

日本碎鐵的輸入

	千公噸	圓
一九二九年	四九七	一八,三〇〇
一九三〇年	四九六	一七,三〇〇
一九三一年	二九六	一七,三三三
一九三二年	五九六	一六,三〇五
一九三三年	一,〇一三	二六,六四五

碎鐵的主要供給國，是英領印度，澳洲及英國次之。由此觀之，在鐵礦石上，在碎鐵上，日本幾乎要完全依靠英國的原料地之供給。

C 日本製鐵的技術

日本製鐵技術最大之特徵，有如下述。

(一) 在生產能力與原料供給之間，有很大的隔離，因為鐵的供給，非仰給與殖民地及外國的輸入不可。

(二) 物質的即技術的基礎，還很薄弱。雖然最近有許多改造，但日本的製鐵業，較諸先進諸國，現在還是落後。

(三) 在鐵與鋼的生產上之連貫工作，還沒有充分的普及，製鐵還落在製鋼之後。工場中明確的專門化，還沒有充分施行。能與世界大製鐵工場差堪匹比的，只有八幡製鐵所而

已。

(四) 電氣冶金非常發達。日本合計有七十架電氣爐，其中最大的是吳港的海軍工場，每天生產三十公噸。電氣鋼的生產，一九二〇年是四千公噸，一九二五年一萬五千公噸，而一九三二年則超過六萬公噸。今日日本的電氣冶金，是更加強化了。日本的製鐵工場，差不多都安置了電氣熔爐。

#### 四 日本有色冶金業的幾個問題

##### A 有色金屬的需給狀況

日本在一切有色金屬上，都感到不足。只有銅是例外，可是戰後銅的

輸出，差不多也停止了（除去一九三〇年）。

日本在世界經濟上，是有色金屬之相當大的消費國。鉛及亞鉛的消費，佔世界消費的四，五%，鋅的消費幾乎與此相近，銅的消費則佔世界消費的六%。

日本的有色冶金業概況（單位一千公噸）

	銅	一九二〇年	一九二五年	一九三〇年	一九三二年	一九三三年	一九三四年
生產	六	六	七	八	六	七	六
輸入	三	四	五	一	〇・二	〇・三	三
輸出	五	八	二	三	三	三	〇・一

鉛

生產	四	三	三	四	四	六	一
輸入	三	四	六	五	五	五	一
亞鉛							

生產	元	三	三	五	五	五	三
輸入	—	—	—	七	二	七	三
亞鉛的輸入	—	—	七	五	三	五	四

汽車工業一旦發達，航空工業一旦進展，日本在最近的將來，必定將更感到有色金屬的不足。（例如美國是世界的汽車國，同時牠是銅，亞鉛及鋁的最大消費國。）

### B 日本銅鑛及多金屬鑛之複合利用問題

日本有很多銅鑛與多金屬鑛，散佈在各地。有色金屬與帶有單金屬性質的黑色金屬不同，牠構成複雜的複合鑛石。其中包含有銅，鉛，亞鉛，銀，稀有金屬（如蒼鉛，錫，鈳，鉬）及貴金屬（如金，銀，白金），還含有非金屬的成分，各種原質以各種不同的比例，包含在其中，這些混合物，有時常常比其主要成分，遠較貴重。

因此，有色冶金業乃是一種結合的複合生產，特別與基礎化學（硫酸的製造）及動力學有關。若用複合的利用方法，則鑛石的一切組成部分，碎屑及廢物，都能利用的。

例如現在爲人所周知的日本銅山小坂鑛山，當初（一八六一年）是把它當作銀山開發的，到了十九世紀末年，才知道這個鑛山的鑛石，含銅最



多。在這種鑽石中，獲取鉛與蒼鉛，更是許多年以後的事。

日本海陸軍部，正在考慮用這樣複合的方法，增大有色金屬及稀有金屬的資源，對於此等物質的生產，正給予很大的補助金。

### C 製銅及多金屬工業

日本製銅業的技術方面，極為龐雜。有美國式的大工場，同時還有十多個小工場，這裏還用着一千二百年來代代相傳的所謂『真吹』練銅古法。

日本合計有十七個製銅廠，其生產力在七萬公噸以上，其中有五個工場，已採用美國式的精練方法，有十二個依然還用『真吹』的方式。

從新的技術方法看來，值得注目的，是銅的精練方法，已正在發達。

幾乎所有的銅，都加以電氣精練。電氣精練的裝置，在大製銅所裏，裝有六架。日本銅的電氣分解裝置之能力，年產十二萬公噸。

日本的多金屬工業，從世界大戰的時候，就開始發達。其中亞鉛生產的進步，是很顯著的。牠的原料大部分是輸入亞鉛。鉛的生產在日本不十分發達，主要的要仰給於輸入。

日本現在已有幾個亞鉛精練所，其最大者，在技術上及生產力上，還不及歐洲的各工場。

#### D 探金業

日本內地，現在約有四十個金鑛，正在生產，大部分都在銅山中。探

金業最初是用混汞法，自一九〇〇年以來已採用『青素化法』了，近來這種方法，已經很普及。在日本內地探掘的金子當中，約四〇%是用『青素化法』得來的。

最近日本的探金熱，是非常之高。申請試掘的人，從一九三一年之一千一百七十七件，增加到一九三三年之四千九百八十一件。

金的產額，一九三三年幾達四萬一千瓩，其中日本內地是一萬三千瓩，朝鮮達二萬三千瓩（一九二九年是一萬六千瓩）。

日本內地及外地的產金額，都漸漸增加，同時對於滿洲的金鑛開發，也正在努力。

### E 鋁與鎂

日本是一個鋁的大輸入國，他僅次於美國，在鋁的世界輸入中，日本要佔一七—二〇%。日本對於鋁的消費，每年平均在一萬二千公噸（當世界恐慌前法國最大消費量的三分之一）。

日本有賤價的動力基礎（賤價的電力），所以在一九二六年，就有了用輸入原料建設大製鋁工業的計劃了。

政府鑑於鋁的生產，在軍事上有很重要的意義，故對於製鋁業者，給與特別的援助。一九三三年，在臺灣已起工建造年產六千公噸的製鋁工廠。同年又設立了資本五百萬圓的日滿製鋁公司，在撫順建立了年產一萬

公噸的大工場。在朝鮮的鴨綠江上流，同樣的大造鋁工場，也建立起來。

日本對於鎂的生產問題，也予以很大的注意，牠已進行了十年以上的研究調查工作。據許多地質學者的意見，南滿的菱苦石土鑛山（含鎂的），具有世界的意義，其蘊藏量說是有五十億公噸。鑛石的品位是非常之高。爲開發這個菱苦石土，一九三三年已設立了資本七百萬圓的日滿菱苦石土公司，股份的一半爲南滿鐵道所有。

日本之所以對探鎂特別感到興味，是因爲鎂具有很大的軍事意義。牠在火藥的製造上，廣汎的使用着，而在製造飛機與汽車上，如取得一種必要的合金，也必須用牠作還元劑。

滿洲的菱苦石土，利用到工業上，是最近才開始的。一九三〇年之

初，日本物理化學研究所，在新瀉縣的柏崎地方，建立了年產二十公噸的試驗鎂工場。一九三二年在直江津地方，建立了年產五十公噸的鎂工場，一九三三年之末，這個工場，擴大到年產一百五十公噸。

此外鎂的生產，在南滿鐵路實驗所所屬工場中，在住友伸銅鋼管場，三菱，古河及其他二三軍械場中，都在少量的進行。

但是日本國內的產額，還不夠供給牠的消費，每年要由外國，主要的是德國輸入，以補不足。

#### F 日本的稀有金屬問題

由於大戰後的經驗，由於海陸軍的大規模的軍備改造，主要的是攻擊

武器的改善，稀有金屬之對於日本，已有特別重要的意義了。

日本可以說沒有正式的稀有金屬工業。過去只是發見了一些稀有元素而已。大部分鑽石中，金屬的含有量都極少，而且提煉的方法又非常麻煩，很不適於單設工場去生產。雖然如此，日本許多科學研究機關，還是從事於既已發見的稀有金屬之研究，關於戰時本國的資源，是否能夠利用的問題，正成爲最近注意的中心。日本在有色冶金工場中，以稀有金屬爲副產物，這也是不能輕視的問題。

最近日本的製銅工場，都廣泛的想出方法，來收集那些與噴出瓦斯同時飛奔出來的金屬粉末，因爲這裏面含有鉛，亞鉛，砒及其他物質。

在銅的電氣分解之時所發生的廢物當中，也含有貴的金屬，用特殊的

方法，可以把牠採集出來。例如，在日亞工場中，當銅的電解之際，能採取金，銀，白金，鈹，鈦，鎳，錒及其他物質。

最近，日本的錫，水銀，鎢及蒼鉛等生產，已有少許的增加。

對於鎳的問題，日本正予以非常的注意。兵庫縣已發現了新的鎳礦，最近的將來，大有一掃鎳的輸入而實行自採自用之勢。

日本稀有金屬之需給狀況：

單位	一九三五年	一九三六年	一九三七年	一九三八年	一九三九年	一九四〇年	一九四一年
白金 生產 噸	三	三	五	四	八	九	一
輸入 噸	—	六四七	四四五	四八三	一,〇〇二	三三四	一,〇三二
千圓	—	三,〇六三	二,〇九四	一,二五六	二,四〇七	一,二五九	三,八三三



錫	生産	公噸	三五	七五	八二	九〇	一〇一五	一〇三三	—
錫	輸入	公噸	三〇〇	四〇七	四〇八二	三〇三三	三〇七二	三〇四九	三〇五七
		千圓	—	九六四	九二四三	四〇六五	三三三七	三〇九六	一〇六七四
銘	生産	公噸	手三六〇	九〇八八	九三三三	二一六〇四	九〇七七	—	—
銘	輸入	公噸	—	五〇	五	七	三	—	—
汞	生産	公噸	—	三〇七	三三	二四七	二六四	三四一	三六九
汞	輸入	公噸	—	一〇六九	一〇四二	一〇四六	一〇四三	—	—
蒼鉛	生産	公噸	三	三	五〇	五	—	—	—
砒	生産	砵	—	一〇九元	一〇九三	一〇四三	—	—	—
水銀	生産	砵	一	一四四	四一六	—	—	—	—
鎳	輸入	公噸	四〇	一〇八〇	七七〇	五三	八二	一〇八四	一〇五六
		千圓	—	一八五	一四三	九六	一四三	—	—

日本企業與太平洋戰爭

G 日本的特種鋼及輕合金的問題

這個問題已成爲今日日本技術上及科學研究上之注意的中心。遺憾的是，日本及外國的刊物上，關於這個問題，除片斷的報道外，沒有詳細的登載，但是我們就從新聞雜誌上一些零碎的消息看來，或者從日本各種科學研究所的事業計劃上看來，可以推測他們在這一方面，是非常熱心的研究着。

日本從事於鐵的合金之生產，約有十多個工場，其生產總額一九二九年，達二萬六千三百公噸，較之一九二五年之一萬〇五百公噸，增加了二倍半以上。產額最多的，是鐵錳合金及鐵硅合金。

鐵的合金的生產，在八幡製鐵場及日本鋼管場中進行（八幡製鐵場，在各種鐵的合金上，是最大的生產者）。

特種鋼的生產，也在許多製鐵工場中進行。最大的是八幡製鐵場，約產四千公噸；室蘭製鋼場，產七千公噸以上；神戶製鋼場，產二千公噸以上。

日本特種鋼的生產額（單位一公噸）

一九四四年	七,四一五	一九六四年	一五,一九六
一九三五年	六,八七七	一九五五年	一八,五五九
一九三六年	一六,九六五	一九六〇年	三三,〇七七
一九三七年	一〇,九四四		

日本企業與太平洋戰爭

最近，大同電氣製鋼場，戶畑鑄造場，日本特種鋼場，特別是秩父電氣場，對於特種鋼的生產，正在非常的努力。

這些工場的製品，是電氣錳鋼，鎢鐵等，在製造飛機機體上十分有用。

#### II 關於有色金屬及稀有金屬日本對於世界經濟之依賴

日本的有色金屬及稀有金屬的資源，是極其微小的，而太平洋各國，大都富有這些資源。

太平洋沿岸，全體說來，在有色金屬，稀有金屬及貴重金屬上，佔着世界經濟中有數的地位，其中有的竟佔着獨佔的地位。

在有色金屬及稀有金屬之中，太平洋沿岸所產的有下面這幾種：錫，銅，多金屬，鎳，鈷，鈾，蒼鉛，砒，鎢，鉬，水銀，白金，金及其他。換言之凡是能算作『戰術的金屬原料』，幾乎全部都有，但這些金屬在帝國主義各國（包含美國在內）却極其稀少。故列強對於這些有色金屬及稀有金屬的資源，非常注目乃是當然的事，其中英，美，法，日的資本，都在努力於開發的工作。

除銅以外，日本對於有色金屬，其依靠世界經濟，是非常之大的。每年有色金屬的輸入，要在二千五百萬圓到三千八百萬圓之間。

從價格上說來，輸入總額的四五—五—%是鉛，供給國爲加拿大。日本鉛的輸入之一半，都從加拿大購來。近年從英領印度及澳洲，也輸入

鉛，而且漸漸增大。

亞鉛鑛的主要供給國，也是加拿大與澳洲（佔全體七〇—八五%）。次等供給國是安南、美國，德國及比利時。

至於鋁，主要的是從加拿大及歐洲各國輸入。美國在數年以前，也有多量的鋁輸入日本，現在輸入額已經銳減。

稀有金屬及錫，是由中國（鎢，蒼鉛，水銀，銻），馬來半島（錫），澳洲（鎢，銻）等處輸入的。鎳的輸入，主要的是從歐洲，英，法，其次是美國和加拿大來的。

日本有色金屬的供給問題，因為海陸軍實行大規模的裝置改善，現在已帶有特別緊切的意義。有色金屬及稀有金屬的獲得戰，在日本的原料獲

得戰中，已漸漸成爲重要的因素。因此，日本在這些金屬的太平洋市場上，已與英美發生激烈競爭。





版 權 所 有

日本企業與太平洋戰爭

實價二角五分

發行所 亞東圖書館  
上海四馬路中市

分售處 各省各大書店

---

中華民國二十六年四月出版

55  
1465



BC  
31.3